

热梗破圈,说唱哑火

“高开低走”的嘻哈综艺后劲不足

刘宗智
实习生 陈佳佳 济南报道

引流难 关注度在下降

自2017年《中国有嘻哈》横空出世以来,说唱音乐引爆全网,嘻哈热度持续攀升。说唱和街舞、街舞、灌篮等时新文化一起破壁出圈,成为综艺选题“香饽饽”。

《说唱听我的》《黑怕女孩》《说唱新世代》《少年说唱企划》《中国说唱巅峰对决》等综艺接连不断,持续上新,以多元视角扩容单一赛道,丰富嘻哈样态。从潮流符号到雅俗共赏的音乐狂欢,“说唱综艺元年”的开启让嘻哈元素逐渐融入日常生活。不少年轻人由此发现了扩圈交友的互动新方式:火药味满满,对抗性十足的挑衅用语“diss”;意带调侃、用以起哄的拟声词“skr”;表露豁达心境、彰显个性态度的“free-style”……曾经晦涩的专业说唱术语被不断普及,无缝转换为生活口语。“想要成为rap star”等网络热梗更是化身“潮人”交流模板,掀起一股改编模仿的流行。此类说唱节目在输出好歌的同时造梗不断,以自由、奔放的嘻哈态度引领时尚,活跃文化气氛。

然而,说唱综艺的爆冷就和当初的爆火一样突然。热梗仍在,热歌却不见踪影。今年的说唱综艺中,选手诺米在海选环节被淘汰后,以一句“谢帝,谢帝,我要diss你”火爆网络。“diss你”与“迪士尼”的谐音趣味,意外掀起一股迪士尼旅游热。草根男孩诺米的追梦旅程,同样引起广泛关注。一石激起千层浪,说唱圈内部的是非争论,在网络上引发激烈讨论。

近期,嘻哈圈内的厂牌之争在社交平台掀起一股“beef”大战。所谓“beef”,专指说唱圈内不同rapper以音乐表达立场,互相过招的“diss”现象。歌手间你来我往

当“综N代”撞上“创一代”,《新说唱2024》和《说唱梦工厂》的热度之争一触即发。然而,两档同期开播的说唱类选秀并非“针尖对麦芒”的高手对决,“高开低走”的热度让《新说唱2024》和《说唱梦工厂》一样陷入后劲不足的困局。说唱综艺的哑火让人不禁发问:自《中国新说唱》以来,中文说唱已经出圈七年,趋近饱和的嘻哈文化还能给观众带来新鲜感吗?



《说唱梦工厂》



《新说唱2024》

的高能对抗霸榜热搜,嘻哈文化似乎热度不减。然而,喧哗之外,谐音梗的传播,厂牌间的“diss”狂欢似乎不能反向引流,也带不动综艺节目的热度。《新说唱2024》《说唱梦工厂》播出已过半,真正出圈的舞台表现屈指可数。即使《说唱梦工厂》打出“周杰伦坐镇”

的招牌,节目播出效果仍是不尽如人意,观众对说唱音乐的关注度仍在下降。在同期竞品《歌手2024》的直播玩法前,嘻哈引以为傲的“keep real”精神似乎败下阵来。当观众对不同厂牌间的是非争议失去兴趣,新鲜感过后,嘻哈综艺还能继续长红,捧出新人吗?

作品在 抽象不是出路

说唱圈的造梗能力还在,造星能力却不如从前。针对综艺海选环节,不少网友犀利调侃:“班里20个男同学,一半是rapper。”长期不良观感累积成为刻板印象,网络争

议侧面反映出部分观众对于说唱音乐的负面看法,即门槛较低、歌手水平参差不齐等。当抽象、整活成为嘻哈综艺“出圈”常态,“keep real”表象的背后是音乐性的缺失。嘻哈综艺想要撕下标签,持续破圈,造梗和造星其实都不是重点,作品打动人心才是关键。泥沙俱下的嘻哈音乐大环境里,说唱新势力也曾异军突起。由人气导演严敏打造的音乐节目《说唱新世代》中,说唱被重新定义为“世代表达者”袒露自我的全新方式。从女性力量到校园霸凌,“表达者”们在“万物皆可说唱”的创作鼓励下勇敢发声,关照现实。《她和她和她》《而立》《芸芸众生》等“hit song”(热曲)的出圈反哺节目,让优质作品成为说唱最好的招牌。

传统选秀早已不是说唱破圈的唯一出路。近期,rapper“河南说唱之神”在被节目淘汰后,以一首满含乡愁的原创歌曲《工厂》翻红。歌词中真实袒露的心声引起小镇青年共鸣,一句“我没有热爱这里,我只是出生在这个地方”,表现了年轻人试图逃离故乡的复杂心境。“拧巴”歌词的背后是创作者对于家乡由衷的眷恋。《舞台2023》中,新人rapper吴垚滔以极具诗意的表述倾诉心声,无论是以孩童视角回溯爷爷生平的《暮野荒原》,还是由文艺作品改编的《送别·城南旧事》,都因其真诚而打动人心,舞台富有感染力。近日,说唱团体C-BLOCK登上《歌手2024》,一首热血侠义的《江湖流》自带长沙风味,特色方言说唱时髦而新颖。正像《说唱梦工厂》中选手唱的那样,“我是追梦妈妈,人生精彩靠自己拿下”,真诚质朴的表达才是说唱的真谛。嘻哈综艺想要出爆款,作品不能退居其次。“玩梗”之外,嘻哈节目还需提高门槛,秉持嘻哈“keep real”的真诚态度,专注音乐才是出路。

编辑:徐静 美编:陈明丽

临沭县国有建设用地使用权出让公告

沭自然资规告字〔2024〕11号

经临沭县人民政府批准,临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现就有关出让事项公告如下:

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(m ²)	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2024-20 (宗地代码 371329001015GB 01009)	宗地四至为:东至道路,蛟龙镇杨家村土地和临沭街道滨海村土地,南至道路,蛟龙镇杨家村土地和临沭街道滨海村土地,西至道路,北至道路	127928	工业用地	50	容积率≥1.0 建筑密度≥35% 绿地率≤15% 限高36米	4989.20	96	4989.20

备注:宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括:土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止;

二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织(除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外),均可申请参加,可单独申请,也可联合申请。

三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料 and 具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2024年7月10日后登录临沂市公共资源电子交易系统获取出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的,须在申请书中予

以说明,并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为:2024年7月10日上午9时至2024年8月7日下午4时;逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后,方为具有报价资格的竞买人,可在挂牌期内进行报价。

五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易(不接受其他方式的申请),按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为:2024年7月31日上午9时至2024年8月9日上午9时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报价,交易系统将转入询问期,询问

有报价的竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,询问期结束后直接进行网上限时竞价(如有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公共资源交易网发布公告,择期进行),确定竞得人。

六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查:

1. 竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖公章);
2. 竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖公章);

3. 成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖公章);

4. 营业执照副本及复印件;
5. 出价记录;
6. 法定代表人身份证明书;
7. 授权委托书;
8. 法定代表人(或代理人)身份证及复印件;
9. 出让文件规定的其他材料。

七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件,提交竞买申请即视为对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

(二)本宗地系标准地,固定资产投资强度不低于230万元/亩,亩均税收不低于20万元/亩,单位能耗增加值不低于3.9万元/吨标准煤,单位排放增加值不低于1060万元/吨。

(三)本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

八、注意事项

(一)申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列

入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(二)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不上按上述要求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通过后应签订《成交通知书》而不签订的,撤销竞买资格,没收20%的竞买保证金(最高不超过起始价的20%),竞得结果无效,该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(三)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏,请认真阅读。

九、联系方式

临沭县自然资源和规划局
地址:临沭县沭新东街32号
咨询电话:0539-6219068
联系人:王丽萍
临沂市公共资源交易中心
地址:北城新区北京路8号
临沂市公共资源交易系统技术支持
电话:0539-8770063

临沭县自然资源和规划局
2024年7月10日